

**ОТЗЫВ
научного руководителя**

доктора экономических наук Рыжовой Натальи Петровны
на диссертационную работу Новопашиной Алины Николаевны «Импорт капитала
в регионы России (на примере прямых китайских инвестиций)», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная
экономика) и 08.00.14 - Мировая экономика

Исследование, подготовленное Новопашиной Алиной Николаевной, посвящено актуальной проблеме привлечения капитала в регионы России.

На современном этапе многие страны мира проводят политику, направленную на стимулирование импорта прямых иностранных инвестиций, и Россия не является исключением в данном процессе. Эмпирические исследования доказывают, что их приток способствует модернизации и повышению производительности экономики принимающей страны. Однако долгое время основными источниками прямых иностранных инвестиций в российскую экономику являлись оффшорные территории, импорт капитала из которых не способен создавать значимые положительные эффекты. В тоже время быстрые темпы роста экспорта прямых инвестиций в последние годы демонстрируют страны Восточной Азии, особенно Китай. Для российских регионов характерна различная степень участия в импорте прямых китайских инвестиций, что зависит от особенностей развития экономики отдельных территорий. В этой связи выявление факторов, способствующих импорту прямых китайских инвестиций на субнациональном уровне, представляет научный интерес и является актуальным.

В диссертационной работе Алиной Николаевной выявлены факторы, которые определяли направления экспорта прямых китайских инвестиций в зарубежные страны в 2000-х годах. К числу таких факторов ею отнесены: для развивающихся стран – размер рынка, обеспеченность минеральными ресурсами; для развитых стран – помимо перечисленных еще и наличие передовых технологий, подтвержденных патентами. Автором было установлено, что указанные факторы в России не способствовали притоку прямых инвестиций из Китая. В тоже время представление национальной экономики России в виде множества регионов позволило выявить взаимосвязь между поступлением прямых китайских инвестиций и размерами региональных рынков. Исследуя потоки инвестиций из Китая в направлении территориально приближенных к нему российских регионов, Новопашина А.Н. обнаружила, что на поступление капитала существенное влияние оказывала обеспеченность лесными ресурсами. На основе полученных оценок факторов, определяющих импорт прямых китайских инвестиций, ею было установлено, что развитие инвестиционного сотрудничества России с Китаем объясняется факторами не столько национального, сколько субнационального уровня. Изучая взаимосвязь инвестиций и торговых потоков,

Алина Николаевна выявила, что именно в приграничных с Китаем регионах в период 2000-х годов китайские прямые инвестиции способствовали развитию внешней торговли.

Полученные автором результаты, с одной стороны, вносят вклад в научную дискуссию об особенностях пространственного распределения прямых иностранных инвестиций на субнациональном уровне, а с другой – имеют важное социально-экономическое значение для расширения инвестиционного сотрудничества России с зарубежными странами. Характеризуя в целом представленное докторское исследование, следует отметить, что в нем реализован весь перечень поставленных задач, а полученные результаты обладают научной новизной и практической значимостью.

Автор докторской диссертации является сложившимся научным исследователем, способным, опираясь на работы российских и зарубежных авторов в области международного движения капитала и пространственной экономики, самостоятельно ставить научные задачи и находить их обоснованные теоретические и методические решения. Используя обширный статистический материал, и грамотно применяя эконометрический инструментарий, соискатель впервые в научной практике получила оценки факторов, определяющих импорт прямых китайских инвестиций в регионы России, что, безусловно, имеет значение для экономической науки.

За время работы над докторской диссертацией Новопашиной А.Н. зарекомендовала себя инициативным и ответственным исследователем, стремящимся к приобретению новых знаний путем кропотливой и усердной работы. Свои научные результаты она опубликовала в 18 работах, в том числе три в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, и апробировала на международных, национальных и региональных научно-практических конференциях и семинарах в России (г. Москва, г. Сузdalь, г. Хабаровск и других) и за рубежом (Япония, Южная Корея, Финляндия).

На основании всего вышеизложенного считаю, что А.Н. Новопашина заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.14 – Мировая экономика.

Заведующая Амурской
лаборатории экономики и социологии
ФГБУН Институт экономических исследований
Дальневосточного отделения РАН,
доктор экономических наук



Н.П. Рыжова

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт экономических исследований
Дальневосточного отделения Российской академии наук
(ИЭИ ДВО РАН)

Подпись Рыжовой Н.П. заверяю
Гл. специалист Г.Ю. Городцева/
«05» 02 2015 г.

